

## У баптистовъ въ пос. Ксеніевскомъ.

Въ моемъ приходѣ (посел. Москаленки, Омскаго у.) еще до моего приѣзда началась пропаганда баптизма и отклоненіе отъ православія главнымъ образомъ въ пос. Ксеніевскомъ, гдѣ тогда (1911 и 1912 г.г.) былъ священникъ, и въ пос. Капустянскомъ (Васютинское). Ксеніевскій священникъ о. Ястребовъ говорилъ мнѣ, что съ уклонявшимися онъ велъ бесѣды, результатомъ коихъ было то, что въ постъ 1912 г. всѣ исполнили христіанскій долгъ говѣнія и причащенія Св. Таинъ. По отъѣздѣ о. Ястребова началась особенно усиленная пропаганда проповѣдниками изъ Ново-Царицина, Борисовской вол., и Красногорки, Украинской вол., и теперь до 50 дворовъ пос. Ксеніевского имѣютъ тяготѣніе къ баптизму. Въ февралѣ сего года приѣзжалъ для бесѣды съ баптистами о. протоіерей Орловъ и небезрезультатно: нѣкоторыя семьи, такъ сказать поднявшія уже ноги для выхода изъ двора овчаго, снова возвратились къ стаду Христову. Въ пос. Стенковскомъ въ мой приѣздъ (въ февралѣ 1912 г.) баптистовъ не было, но вотъ 4 семьи, проживавшіе по паспортамъ, подъ осень 1912 г. были наконецъ приписаны къ Стенковскому обществу и тотчасъ же повыбросали иконы и объявили себя баптистами.

Въ виду такого положенія вещей пришлось мнѣ углубиться въ изученіе Св. Писанія и руководствъ по борьбѣ съ ересью, но, чувствуя себя еще недостаточно подготовленнымъ, я въ зиму 1912-13 года не выступалъ открыто на борьбу съ баптистами, ограничиваясь церковными проповѣдями и единичными бесѣдами съ подавшими прошенія о переходѣ въ баптизмъ. На 2-ой недѣлѣ текущаго великаго поста я поѣхалъ для совершенія богослуженій для говѣющихъ въ пос. Ксеніевскій, съ намѣреніемъ собрать всѣхъ баптистовъ вмѣстѣ и побесѣдовать съ ними. 6 марта часовъ въ 7 ч. вечера я пошелъ въ домъ баптиста Телѣженко, гдѣ они каждый вечеръ собирались для молитвы, и предложилъ имъ: не пожелаютъ ли они побесѣдовать со мной о вѣрѣ Христовой. Они согласились.

— Откуда вы научаетесь, началъ я, какъ нужно вѣрывать, жить и молиться?

— Изъ Священнаго Писанія.

— Достаточно ли христіанину руководствоваться въ жизни однимъ Св. Писаніемъ чтобы получить спасеніе?

— Вполнѣ достаточно! Дай намъ Богъ исполнить хоть то, что написано-то, а ужъ другое что и не нужно, а кто что другое будетъ признавать нужнымъ для спасенія, кромѣ Св. Писанія, тому анаѰема. Почитайте-ка 1-ю главу посланія Павла къ Галатамъ и 22 главу Откровенія. Я прочиталъ вслухъ 8 стихъ 1 главы посланія къ Галатамъ и сказалъ: дѣйствительно, апостоль Павелъ пишетъ Галатамъ, что если бы даже онъ или ангель съ неба стали благовѣствовать имъ не то, что онъ благовѣствовалъ имъ раньше, да будетъ анаѰема. Но вотъ тотъ же апостоль благовѣствуетъ еще, чтобы мы держались преданія (2 Тесс. II, 15), а кто преданія не держится, отъ тѣхъ удаляться (2 Тесс. III, 6) и хвалить КоринѰянъ, что они держатся преданія (1 Кор. XI, 2).

— Да мы и держимся преданія, а преданіе и есть писаніе, отъ котораго не отступаемъ.

Я, основываясь на ст. 15 главы второй 2 посланія къ Тессалоникійцамъ, сталъ доказывать имъ, что преданіе есть устное, есть и письменное. Вы держитесь только письменнаго преданія, отвергая устное, забывая слова апостола къ Галатамъ и навлекая на себя анаѰему.

— Нѣтъ, анаѰема насъ не касается: преданіе только одно — письменное, о чемъ именно и сказано въ 15 стихѣ. Тамъ стоитъ слово „или“, которое и объясняетъ, что устное и письменное преданіе одно и то же т.-е. означаетъ письменное слово Божіе, а не устное, иначе бы вмѣсто „или“ стояло «и». Если же мы будемъ измышлять Слово Божіе еще устное т.-е. преданіе, то далеко уйдемъ и собьемся съ дороги.

— Нѣтъ, никуда въ сторону не уйдемъ, возразилъ я, нужно держаться только Преданія, согласнаго съ Св. Писаніемъ, а остальное отбрасывать.

— А кто же укажетъ намъ это преданіе?

— Святая Церковь.

— Да вотъ мы сейчасъ составляемъ Церковь, такъ какъ насъ даже болѣе трехъ, а для Церкви достаточно двухъ, а мы ничего знать не хотимъ про Преданіе.

— Нѣтъ, вы не Церковь. Еслибы вы правильно вѣровали, то были бы только членами Церкви, а двое и трое не составляютъ Церкви.

— Дѣло не въ числѣ. Лотъ одинъ составлялъ Церковь. При Ноѣ послѣ потопа Церковь была изъ нѣсколькихъ чело-вѣкъ. Прочтите 20 стихъ главы 18 Маттея\*).

— А вы прочтите 19 стихъ той же главы и вы увидите, что въ 20 стихѣ той же главы говорится о двухъ и трехъ собравшихся „просить о всякомъ дѣлѣ“, а вовсе не о томъ говорится, что двое или трое составляютъ Церковь и это еще яснѣе видно изъ стиховъ 16 и 17 той же главы, Баптисты со мной не согласились и остались при своемъ мнѣніи.

— Ну, хорошо, сказалъ я, вотъ вы сейчасъ собрались у Телѣженки, собрались вы во имя Христова?

— Да.

— Значить, Христосъ среди васъ?

— Среди насъ.

— А если бѣ я въ это же время въ сосѣднемъ домѣ былъ съ православными и собрались бы мы тоже во имя Христова, читали бѣ слово Божіе, пѣли бѣ священныя цѣ-нопѣнія, — былъ бы среди насъ Христосъ?

— Нѣтъ!

— Почему?

— Потому что скверное и нечистое не должно входить въ Церковь, а православные — воры, пьяницы, табакуры, ругательники, и потому съ вами нѣтъ Христа!

— А вы забываете, что пророкъ Божій Илія былъ подобострастенъ намъ (Іак. V, 17) и Апостолы грѣшили.

— Нѣтъ! Апостолы не грѣшили!

---

\*) Въ теченіе бесѣды баптисты не разъ испытывали меня въ знанія Писанія: скажутъ текстъ и спросятъ, а гдѣ это написано? *Авт.*

— Ап. Петръ отъ Самого Христа отрекся, Ап. Павлу данъ былъ пакостникъ плоти (2 Кор. XII, 5, 7). Ап. Іаковъ говоритъ: — всѣ мы много согрѣшаемъ (3, 2), а Ап. Іоаннъ пишетъ, что если мы говоримъ, что не согрѣшаемъ, то представляемъ Іисуса Христа лжецомъ (1 Іоан. 1, 10). Такъ и вы, собравшись тутъ, не думайте, что вы безгрѣшны, а коль скоро грѣшны, то, говоря вашими же словами, между вами Христа нѣтъ!

Затѣмъ, какъ то рѣчь перешла къ праву учительства и священству, при чемъ баптисты заявили, что священниковъ ни Христось, ни Апостолы не рукополагали, а ставили пресвитеровъ, при чемъ по ходу рѣчи главарь баптистовъ, портной изъ пос. Красногорскаго, Украинской вол., Василій Мандыкъ спросилъ меня — кто я? Я сказалъ, что я преемникъ апостольскій. Всѣ баптисты очень оживились, какъ будто чему то обрадовались и начали усиленно перелистывать Новый Завѣтъ, потомъ шопотомъ совѣщаются между собою, — какое мѣсто прочитатъ, и рѣшили прочесть оба найденныхъ мѣста и торжественно прочли сначала 2 стихъ 2 главы Откровенія Іоанна, а потомъ 2 Кор. XI, 13. Я имъ разъяснилъ, что во времена апостоловъ появлялись лжеапостолы, которые сами себя называли апостолами, но Спаситель ихъ въ апостолы не избиралъ, а я же благодать апостольства получилъ по преемству. Затѣмъ баптисты укорили Православную Церковь за неправильное назначеніе властію епископа священниковъ въ приходы. Священники должны де избираться прихожанами, а не разсылаться прямо, безъ воли прихода, къ прихожанамъ.

Затѣмъ рѣчь перешла къ почитанію креста Христова, при чемъ младшій братъ Мандыка три раза перебивалъ меня, что Христось пострадалъ не за крестъ, а за людей, старшій Мандыкъ два раза и, ссылаясь на 12 ст. 6 главы посланія къ Галатамъ, говорилъ, что непонимающіе „принуждали“ насильно почитатъ крестъ Христовъ, а изъ подъ палки, пожалуй, всякій станеть крестъ почитатъ. Первому я посоветывалъ внимательнѣе слушать меня, а второму внимательнѣе прочитатъ 12 стихъ. „Принуждали“ не крестъ почитатъ, а обрѣзываться и нѣкоторые добровольно чрезъ обрѣзаніе и исполненіе обрядностей закона думали избѣжать гоненія

за почитаніе креста Христова (Гал. V, 11, VI, 12). Слѣдовательно, съ первыхъ дней христіанства крестъ почитался за святыню, иначе де и не можетъ быть: если вещественная святыня можетъ освятить вещественное (Мѡ. XXIII, 17 и 19, Д. XIX 12), то какъ же святѣйшая кровь Христова, обогрившая древо крестное и освящающая насъ, не осватила креста? Осватила всенепремѣнно! И потому крестъ нужно почитать! М. б. вы не почитаете за святыню кровь Христову (Евр. X, 29)?

— Мы за святыню кровь Христову почитаемъ, но только она не обогривала креста, а текла мимо, не касаясь креста. Православные, бывшіе на бесѣдѣ, покачали головами. Я предложилъ баптистамъ посмотрѣть рисунки креста въ древнихъ римскихъ катакомбахъ, помѣщенные въ книгѣ Варжанскаго „Доброе Исповѣданіе“, но никто изъ нихъ не изъявилъ желанія посмотрѣть. „Можно, что угодно напечатать“, сказали они.

При разговорѣ о таинствѣ покаянія молодой Мандыкъ заявилъ, что власть прощать или не прощать грѣхи дана была только апостоламъ, а не ихъ преемникамъ, что де видно изъ ст. 5 главы 1-й посланія къ Титу, гдѣ не сказано, чтобы Павелъ поручилъ прощать грѣхи, а Титъ въ свою очередь не далъ такой власти пресвитерамъ. Я разъяснилъ сектантамъ, что Церковь Христова основана на вѣчныя времена, а не на время жительства апостоловъ, слѣдовательно на вѣчныя времена должны соблюдаться и заповѣди Христа, въ числѣ ихъ и заповѣдь объ удержаніи или прощеніи грѣховъ. Что же касается 5 ст. 1 главы посланія къ Титу, то я думаю, что неправильность толкованія его молодымъ Мандыкомъ разъяснить старшій Мандыкъ. Послѣдній молчалъ. Послѣ этого я поблагодарилъ баптистовъ, что они не отказались побесѣдовать со мной, а они въ свою очередь спросили меня: не обидѣли ли они меня чѣмъ?

Я попросилъ ихъ: не могутъ ли они при мнѣ произвести ихъ обычное моленіе. Они охотно согласились и усѣлись въ два ряда кругомъ стола, а женщины отдѣльно у стѣны. Въ числѣ женщинъ была одна лѣтъ 70 старушка. Посовѣщавшись выбрали 2 стиха изъ сборника „Гусли“ и молодой Мандыкъ канонаршилъ, — прочтетъ 4 строчки стиха и всѣ

его поютъ. Послѣ двухъ стиховъ я хотѣлъ уйти, но всѣ стали просить меня остаться, такъ какъ моленія еще не начиналось, а пѣли они это только для начала. Я остался. Старшій Мандыкъ предложилъ братьямъ помолиться. Всѣ молитвенно, по баптистски, сложили руки и Мандыкъ, прочитавъ 1 и 2 стихъ 140 псалма, произнесъ заученную молитву: „Отецъ нашъ Небесный! Вотъ мы въ этотъ вечерній часъ собрались для молитвы. Ты ничего отъ насъ, дорогой Господи, не требуешь, только хвалы и благодаренія и мы собрались принести тебѣ и хвалу, и благодареніе. Услышь насъ въ этотъ вечерній часъ“ и т. д. Затѣмъ всѣ встали на колѣна и каждый въ полголоса сталъ молиться, иногда кто нибудь выдѣлялся и слова своей молитвы произносилъ громко. Наконецъ, старшій Мандыкъ выдѣлился изъ всѣхъ и, громко закончивъ молитву, сказалъ „аминь“, которое повторили и всѣ баптисты. Затѣмъ всѣ усѣлись. Мандыкъ развернулъ библію, гдѣ у него былъ загнуть листь на 2 главѣ 1 посл. Петра и сталъ ее читать, перефразируя безталанно каждый стихъ. Баптисты зѣвали. Выслушавъ объясненіе главы, баптисты пропѣли еще стихъ, преклонили колѣна и такимъ же порядкомъ помолились. Послѣ чего Мандыкъ заявилъ, что моленіе окончено и я ушелъ.

Священникъ *Петръ Пивскій.*